

7) впрочем, и в целом о Первой мировой войне в те времена сообщалось очень мало и скупо, называя эту войну «империалистической», «германской» и прочими эпитетами, напрочь забыв о том, что в России в начале XX в. ее называли Второй Отечественной войной.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. **Воробьев, А. А.** Черногорско-российские отношения в XIX–XXI вв.: путь от союзнических отношений между Черногорией и Россией до их разрыва / А. А. Воробьев // Россия и славянские страны в XIX–XXI вв.: материалы Междунар. науч. конф. – Брянск: Аверс, 2018. – С. 23–29.

2. **Воробьев, А. А.** Балканские войны 1912–1913 гг. и их влияние на политическое и национальное развитие славянских народов / А. А. Воробьев // Актуальные проблемы социально-гуманитарного знания в контексте обеспечения национальной безопасности: материалы V Междунар. науч.-практ. конф. ВА РБ, Минск, 13–14 апр. 2017 г.: в 4 ч. – Минск: ВА РБ, 2017. – Ч. 1. – С. 96–99.

3. **Воробьев, А. А.** Кавказский фронт русской армии в период Первой мировой войны и его влияние на ее ход и итоги / А. А. Воробьев // Актуальные проблемы социально-гуманитарного знания в контексте обеспечения национальной безопасности: материалы Междунар. науч.-практ. конф., посвящ. 60-летию создания кафедры соц. наук ВА РБ, Минск, 16–17 мая 2013 г.: в 2 ч. – Минск: ВА РБ, 2014. – Ч. 1. – С. 124–126.

4. **Рендулич, Л.** Фатальные ошибки вермахта. Почему Германия проиграла войну: пер. с нем. / Л. Рендулич. – Москва: Яуза; Эксмо, 2006. – 320 с.

5. **Воробьев, А. А.** Русские военнопленные и нарушения международного права войсками Четверного союза в период Первой мировой войны / А. А. Воробьев // Актуальные проблемы права, образования и психологии: сб. науч. тр. – Могилев: Ин-т МВД, 2022. – Вып. 10. – С. 14–19.

6. Известия штаба XI армии. – 1916. – 8 авг.

УДК 94(47).083

А. А. Воробьев, А. Е. Игнатович

БОЕВЫЕ ДЕЙСТВИЯ РУССКОЙ АРМИИ В 1914 Г. И ИХ ОЦЕНКА Э. ЛЮДЕНДОРФОМ

Аннотация. Изложено, как были оценены боевые действия русской армии в 1914 г. одним из руководителей германской армии периода Первой мировой войны – генералом Эрихом фон Людендорфом. Отмечается, что Эрих фон Людендорф в целом высоко оценивал боевые действия русской армии в первый год Первой мировой войны, но низко оценил русских генералов, особенно Ренненкампа.

Ключевые слова: Первая мировая война, русская армия, боевые действия, генералы, Людендорф.

В Первой мировой войне одними из главных соперников являлись Россия, представлявшая военно-политический блок Антанты, и Германия, входившая сначала в Тройственный, а потом Четверной военный блок. Первая мировая война едва ли не с самого ее начала пошла вовсе не по тем планам, которые разрабатывались военными стратегами и генеральными штабами основных воевавших стран, в первую очередь Германии. По «плану Шлиффена» Германия должна была в кратчайшие сроки на западе нанести поражение Франции, а затем уже обратить свои войска на восток (против России). Планируя таким образом военную кампанию, немцы исходили из того, что «русские долго запрягают» и они не смогут быстро оказать помощь своей западной союзнице (Франции). Кроме того, высшее немецкое командование, пытаясь определить первоначальные планы русской армии, учитывало и очень неудачную конфигурацию границы между Россией, с одной стороны, и Германией и Австро-Венгрией, с другой. На крайнем западе Российской империи еще с начала XIX в. образовался «польский выступ». С севера над ним нависал германский (восточно-прусский) «балкон», а с юга «польскому выступу» России угрожали австро-венгерские территории. Сосредоточенные в «польском выступе» русские войска опирались не только на систему полевых оборонительных укреплений, но и на крепости, которые были построены в нем в конце XIX ст. Достаточно сильные для XIX в. крепости существовали в Прасныше (ныне Пшасныш в Польше), Новогеоргиевске (ныне Модлин в Польше) и Осовце [1, с. 69–70]. С точки зрения немецкого генерального штаба, до разгрома германской армией Франции сдерживать русскую армию на востоке должна была австро-венгерская армия. Реальность, однако, стала совершенно противоположной, ибо русская армия неожиданно для немцев начала наступление на Восточную Пруссию, застав врасплох расположенные там немецкие войска.

Генерал Людендорф Первую мировую войну начал на Западном фронте и сумел отличиться при взятии немецкими войсками бельгийского города Льеж, за что император Вильгельм II наградил его орденом «Pour le merite». Этот орден (по-русски назывался «За боевые заслуги») являлся высшей военной наградой Германской империи в 1871–1918 гг. 22 августа 1914 г. Людендорф был переведен на Восточный фронт (против русской армии), где он пробыл на посту начальника штаба главнокомандующего два года (до 28 августа 1916 г.) [2, с. 38]. 20 августа 1914 г. Людендорф был принят начальником генерального штаба германской армии генералом фон Мольтке, который сообщил ему, что 8-я немецкая армия имела задачу выбить с территории Восточной Пруссии войска 1-й, «неманской», русской армии под командованием генерала Ренненкампа, но сделать этого не сумела. Затем немецкие войска решили нанести сначала удар по 2-й русской, «наревской», армии под командованием генерала Самсонова, испытывая очень большие опасения по поводу того, что армия Ренненкампа могла нанести немцам удар во фланг. Однако Ренненкампа,

имея против своих двадцати четырех пехотных и нескольких кавалерийских дивизий только две немецкие кавалерийские бригады, не двинулся с места [2, с. 44]. На самом деле немцы, включая самого Людендорфа, сильно преувеличивали силы армии Ренненкампа, которая имела к началу войны в своем составе только шесть дивизий, а потом уже была усилена до четырнадцати дивизий [2, с. 57].

Тем не менее, пользуясь бездействием армии Ренненкампа, немцам удалось разгромить русскую армию под командованием генерала Самсонова, который, попав в окружение, застрелился, чтоб не попасть в плен. Его жена приезжала в Восточную Пруссию по делам военнопленных и нашла могилу мужа. За разгром армии Самсонова Людендорф получил Железный крест 2-й степени, которым, как и одержанной победой, очень гордился [2, с. 51–52]. В Галиции же, по словам Людендорфа, обстановка развивалась неблагоприятно, ибо русские войска разбили австро-венгерские восточнее Львова и развивали успешное наступление на запад [2, с. 53]. 4 сентября 1914 г. немецкие войска начали наступление против армии Ренненкампа и 13 сентября сумели вытеснить войска армии Ренненкампа из Восточной Пруссии [2, с. 60]. Проезжая через восточно-пруссские земли, которые ранее были заняты русскими войсками, Людендорф не удержался от привычного немцам искажения действий русских войск на временно ими занятой территории. Так, описывая отбитый у русских войск город Норденбург, он записал в своем дневнике, что город был невероятно загрязнен, а городской рынок весь был полон нечистот [2, с. 62]. Думается, что в действительности картина не была такой, как ее описал Людендорф, ибо несколько позднее он же отмечал, что в августе и сентябре 1914 г. многие русские части вели себя образцово, винные погреба и склады охранялись, а Ренненкамп старался поддерживать в своих войсках дисциплину и порядок. Однако вслед за данными словами он уже писал о том, что «война сопровождалась бесконечным ожесточением и большими ужасами, казаки были дики и свирепы, они жгли и грабили, многие жители были убиты, совершались насилия над женщинами» [2, с. 62]. При этом Людендорф ни слова не сказал о поведении немецких и австро-венгерских войск на занятых ими в ходе военных действий землях Франции и России.

15 сентября 1914 г. генерала Людендорфа перевели в Польшу для оказания помощи австро-венгерским войскам, которые терпели сокрушительное поражение от русской армии в Галиции. 18 сентября Людендорф провел переговоры о совместных действиях армий Германии и Австро-Венгрии с эрцгерцогом (т. е. наследником австро-венгерского императорского престола) Фридрихом и начальником генерального штаба австро-венгерской армии генералом Конрадом (Конрад было имя генерала фон Хетцендорфа). Называя начальника генерального штаба австро-венгерской армии только по имени (т. е. Конрадом), Людендорф явно хотел подчеркнуть личные хорошие отношения между ним и Хетцендорфом, что и было выражено им позднее в его

дневнике: «Душой военного руководства австро-венгерской армии являлся генерал фон Конрад, это был умственно исключительно одаренный полководец» [2, с. 68]. 27 сентября 1914 г. 9-я немецкая армия, переброшенная для поддержки австро-венгерских войск, была готова перейти к контрнаступлению против русской армии в Галиции и Польше, наступление это началось 4 октября [2, с. 71, 77]. Спланированное совместное наступление немецких войск на Варшаву и смешанных австро-венгерских и немецких частей в Польше и Галиции довольно быстро захлебнулось, не достигнув поставленных целей, и уже в ноябре 1914 г., по словам Людендорфа, русские войска сами перешли в наступление с территории Польши. Это наступление русской армии несло непосредственную угрозу столице Германской империи (Берлину), ибо кратчайшим путем до Берлина для русских войск была именно территория «польского выступа» [1, с. 69]. Однако наступление русских войск тоже не было особенно удачным и не привело к коренному переходу стратегической инициативы ведения боевых действий в руки русской армии.

В завершение мы можем сделать следующие выводы:

1) Эрих фон Людендорф являлся одним из наиболее известных руководителей германской армии в период Первой мировой войны и немало сделал для того, чтобы германская армия сумела вести войну на два фронта (против Франции и Англии на западе и против России на востоке);

2) именно благодаря Людендорфу и Гинденбургу германская армия смогла нанести поражение русским войскам, которые в 1914 г. неожиданно для Германии начали наступление против немецких войск, стремясь отвлечь их от столицы Франции – Парижа;

3) генерал Эрих фон Людендорф высоко оценивал боевые качества русских солдат, которые были стойкими в бою и умели хорошо строить оборонительные укрепления; так, по его утверждению, солдаты 1-й русской армии под командованием генерала Ренненкампа в Восточной Пруссии имели сильные и искусно укрепленные позиции [2, с. 56];

4) особенно высоко Людендорф ценил русских солдат из сибирских корпусов [2, с. 77];

5) самого генерала Ренненкампа, как военачальника, Людендорф оценивал невысоко, ибо именно бездействие 1-й русской армии под командованием Ренненкампа помогло немцам разгромить 2-ю русскую армию под командованием генерала Самсонова;

6) впрочем, генерал Ренненкампф вскорости был отстранен от командования русскими войсками и отправлен в отставку, что, по нашему мнению, следовало сделать быстрее, ибо тогда, имея на месте Ренненкампа другого командующего, можно было не допустить разгрома армии генерала Самсонова, однако история не терпит сослагательного наклонения и то, что случилось, то случилось;

7) генерал же Ренненкампф, который, к слову говоря, ничем хорошим себя не проявил еще во время русско-японской войны 1904–1905 гг., оказался на заметке у царских властей России благодаря тому, что «успешно» подавил первую революцию в России 1905–1907 гг. на территории Сибири и Дальнего Востока;

8) о полководческих данных генерала Самсонова Людендорф не говорил, но отметил его мужество, когда тот застрелился, не имея возможности вывести свои войска из окружения;

9) 1914 г. был самым коротким в истории Первой мировой войны и очень ограниченным по территориям, на которых развернулись боевые действия, поэтому генерал Людендорф не имел возможности оценить полководческие качества других русских генералов, за исключением нами названных.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. **Воробьев, А. А.** О некоторых причинах поражений Красной Армии в начальный период Великой Отечественной войны (сравнительный анализ с причинами поражений русской армии на начальном этапе Первой мировой войны) / А. А. Воробьев // 1941 год в истории Беларуси (к 70-летию начала Великой Отечественной войны): сб. ст. Респ. воен.-ист. конф., Минск, 1 июня 2011 г. – Минск: ВА РБ, 2012. – С. 69–74.

2. **Людендорф, Э.** Мои воспоминания о войне 1914–1918 гг.: пер. с нем. / Э. Людендорф. – Москва: Вече, 2014. – 704 с.

УДК 332.2(476)(091)

А. У. Ерашэвіч

СПЕЦЫЯЛЬНАЕ ПАЛЮБОЎНАЕ МЕЖАВАННЕ Ў БЕЛАРУСКІХ ГУБЕРНЯХ РАСІЙСКОЙ ІМПЕРЫІ: АРГАНІЗАЦЫЙНА-ФІНАНСАВЫЯ АСПЕКТЫ

Анотацыя. Раскрываюцца арганізацыйна-фінансавыя аспекты правядзення спецыяльнага прымірыцельнага межавання ў Віцебскай і Магілёўскіх губернях Расійскай імперыі ў 30-х – пачатку 60-х гг. XIX ст.

Ключавыя словы: спецыяльнае межаванне, пасрэдніцкія камісіі, пасрэднікі, землямеры, фінансавое забеспячэнне, беларускія губерні.

Паспяховае правядзенне дзяржавай генеральнага межавання на тэрыторыі арганізаваных Магілёўскага і Полацкага намесніцтваў, далучаных да Расійскай імперыі пасля першага падзелу Рэчы Паспалітай у 1772 г., падвялі ўрад Паўла I да думкі аб распаўсюджванні яго правіл і прынцыпаў на беларускія землі, уключаныя ў склад расійскай дзяржавы пасля другога (1793) і трэцяга (1795) падзелаў Рэчы Паспалітай. Пачалася падрыхтоўка генеральнага межавання ў